

降低内涝积水风险 提升道路生态品质

# 新建道路实现“海绵”全覆盖

本报讯 一场大雨过后十几分钟，城市道路就干爽了；主干道两侧慢行步道、街边游园里的鹅卵石小道走路不湿鞋；高架桥上，以往阴暗潮湿的空间，如今变成干净清爽的“桥下海绵公园”……“海绵”让城市道路变得“会呼吸”、更有韧性。记者昨从市住建局获悉，我市海绵设施正向全市域新建、改扩建道路推广。截至目前，全市新建道路实现海绵设施全覆盖，海绵元素正成为缓解城市道路内涝、美化街区景观环境、涵养富余雨水资源的“必选项”和“加分项”。

27日下午一场暴雨后，在无锡经开区金融街上班的孙女士下班路上惊喜地发现，“车开出公司地库时刚刚雨

停，十几分钟不到，清静路上几乎完全干爽了，一路回家，感受到城市道路的超强‘吸收力’。”孙女士在社交平台上分享了无锡的海绵路，得到不少网友共鸣。跟孙女士有同感的是家住高浪路附近的李先生，“最喜欢大雨过后，沿着高浪路步道慢跑，雨后空气清新，高浪路沿线景色宜人，慢跑道不积水，真是一种享受。”

细心的市民发现，这几年，我市新建和改造的市域道路、城市道路不仅路宽了、路况好了，颜值和功能也双双提升。340省道无锡段（西环线—常州交界段）改扩建工程作为省内首个海绵省道，实现了城镇段、公路段、郊野段功能多样

性，不仅让道路雨季不涝、生态丰富，精心打造的口袋公园、郊野绿地，还扩容了市民“会心一笑”的海绵共享空间。

海绵设施与道路建设融合，形成内涝防治立体内核，让城市新建道路在经历大雨、汛期后安然无恙。近年来，我市新建道路中，如快速中环高浪路、锡澄一体化凤翔快速路北延、340省道无锡段（西环线—常州交界段）均运用海绵技术。从航拍画面可见，这些道路两侧、高架护栏上、桥下空间布局着成片的海绵设施，对道路排蓄起到关键作用。

“+海绵”对于不同道路，降低了内涝积水风险，实现生态排水，结合海绵改造，还改善了道路生态品质。市住建局

城建处相关负责人介绍，目前，我市新建道路在全线海绵设施加持下，道路雨水排入雨水花园进行滞蓄和净化；隧道段将路面雨水经侧分带和人行道过水涵导流至路侧排蓄；高架段充分利用桥下有效空间，将高架路面雨水引入桥下海绵设施。

智慧海绵监测让内涝治理更精准。住建人士表示，下一步，还将在道路智慧海绵监测上发力，让海绵技术进一步服务市政管理，防治城市内涝，比如，依托雨水净化后排入管网流速的动态监测，实现对易积水路段的管控，借助数字化海绵技术实现道路雨水收集智能灌溉等。（孙倩茹、见习记者 杨臻）



## 暑期安全再加码 社区“排雷”正当时

本报讯 液化气罐老化龟裂、高层阳台杂物堆放、电动自行车“飞线”充电……这些潜藏于日常生活中的风险点，在专业人员的剖析下显露原形。近日，市应急管理局、市公安局、市市场监管局组织党员走进新丽社区开展安全知识宣传（如图），对身边的隐患现场“排雷”。

“收到‘教育局’退费短信，让你填银行卡号就能拿钱，这是诈骗！”家住悦珑湾的罗女士曾收到此类诈骗短信，现场接受科普后，后怕之余有些庆幸。“这两颗‘八角’虽然长得差不多，但如果误食了‘伪八角’，容易产生恶心、头晕、呕吐等不良反应！”市场监管局工作人员为居民讲解。工作人员说，“伪八角”是莽草，含有神经性毒素，由于价格比八角便宜，有些黑心商家便会以假乱

真。现场还陈列着伪牛黄、伪沉香、伪葛根等十余种假冒伪劣产品，居民杜建惊呼：“不经过仔细分辨，哪里认得出来！”

多部门联合宣教让安全知识“沉”进社区。正值暑期，孩子们在工作人员的指导下使用消防器材，学习溺水自救方法；家长们则认真学习心肺复苏，掌握“黄金四分钟”应急技能。“安全意识是杜绝隐患的第一道屏障。”市应急管理局机关第一党支部书记范磊表示，组织安全知识宣讲进社区，不仅是为了识别风险，更希望居民们能够养成排除隐患的行动自觉。据悉，下一步，市应急管理局将定期组织党员骨干力量深入社区，在城市管理的“最小单元”筑起更多安全之墙。（孙倩茹、张庭赫 图文报道）

## 全国青少年无人机大赛(江苏省赛)在宜举行

### 6000余名“小飞手”逐梦

本报讯 27日，第九届全国青少年无人机大赛(江苏省赛)在无锡丁蜀机场拉开帷幕，全省6000余名小飞手展开激烈的空中竞速。

全国青少年无人机大赛是由中国航空学会主办的面向全国青少年的无人机专项创新赛事，历届大赛总参赛人数累计逾10万人次，自2020学年起连续入选教育部赛事活动“白名单”，已成为我国青少年无人机领域具有权威性、专业性、公正性以及影响力的全国性比赛。大赛设立小学组、初中组、高中组，分为操控类、编程类、组合类、虚拟类和创意类，共五大类20多个赛项，包括个人飞行赛、装调物流搬运会、个人空中射击赛等比赛项目。此次江苏省赛参赛人数创新高，共吸引6000多名选手参赛。

作为赛事举办地，宜兴正以低空经济为高质量发展突破口，构建“3+3+N”现代产业体系。依托丁蜀通航产业专业平台，宜兴不仅出台培育产业生态、拓展应用场景、强化要素供给等10条专项政策，更以丁蜀机场为核心建设航空研学基地，在中小学推行“学—研—赛”一体化科技教育体系。从政策扶持到人才孵化，宜兴正构筑低空经济全产业链发展沃土。（蒋梦蝶）

## 幸福外国语学校启动“九年一贯制”

本报讯 6月27日，无锡市新吴区幸福外国语学校举行中学部发布会，标志着学校从优质小学向“六年小学+三年初中”九年一贯制教育体系的战略升级。

据悉，学校构建了“522学制和3+X选课”创新课程体系，将九年划分为小学5年、衔接2年、初中2年，同时数学、英语、物理等学科实施动态分层走班。“这种教育模式为无锡教育界的创新之举。”业内人士表示，创新课程体系从尊重学生身心发展规律、满足学生差异化发展需求出发，体现因材施教的理念，将成为教育综合改革的重要样本。据悉，2026年9月，学校将迎来首届初中部，规模两个班（每班≤30人）。

新吴区幸福外国语学校成立于2021年，由SK海力士(无锡)教育服务有限公司举办，并与上海海外教育集团合作创办。总校长陈昱介绍，学校以“博喻”为使命，以“共进”为校训，坚持小班教学、英语特色、科技见长、全面发展的办学特色，努力探索因材施教，致力于建设一所兼具中国情怀和国际视野的高品质、国际化学校，培养学业优良、个性鲜明、全面发展、具有国际视野的“未来英才”。2024年11月该校获批筹建中学部，为学生提供系统的九年一贯制教育服务。（杨明洁）

## 交付公告

尊敬的熙乐景园业主：  
感谢您购买我公司开发的熙乐景园项目，本项目共12栋住宅楼已具备交付条件，现特邀您于2025年6月30日到熙乐景园东侧售楼处办理交房手续，具体时间、交付地点以我司给您寄发的《入住通知书》为准，若您未及时收到《入住通知书》，亦应在此时间段前来办理交付手续。

开发公司咨询电话：  
0510-82806880  
物业公司咨询电话：  
0510-82806880  
特此公告。  
无锡市新发锦湖置业有限公司  
2025年6月30日

送菜买药，清洗空调，健康检查……居家养老服务政策再优化

## 多方合力助老人舒心度夏

### 政府兜底

#### 困难老人度夏无忧

“今天买些什么菜？有没有药需要配？”近日下午，助老员郁建芬如约来到滨湖区仙河苑，为袁才军提供助老服务，“一周来两趟，我照顾他7年多了。”郁建芬表示。

袁才军视力残疾一级，是无劳动能力、无生活来源、无赡养人和抚养人的“三无”老人。对于这样的困难老人，政府积极发挥兜底保障作用，他可以享受每个月16工时的“顶格”免费居家养老援助服务。“主要帮他买菜配药，他眼睛不好，一个人没法出门，我还会定期给他打扫卫生、剃头，平时他亲戚也会上门照顾。”郁建芬介绍说。

芹菜、苦瓜、番茄、丝瓜、半只烧鸭……不一会，郁建芬的手机上已记录好袁才军当天需要采购的菜品。入夏后，郁建芬买菜更勤了，她表示，“天气热，尽量保证菜新鲜，还得考虑他糖尿病，有些菜不适合吃。”临出门，她不忘交代自己的行程：“我先到社区医院配药，再去雪浪菜市场买菜，如果那里菜贵我再换个菜场看看。”为了把每次的2个工时“物尽其用”，郁建芬脑中会规划出“最优解”。

### 政策更新

#### 助老服务选择多样

如何让居家养老援助服务更贴心？如何更好地满足不同老人的需求？不断优化政策折射出政府部门为老服务的初心。

“夏天来了，我们帮你清洗一下

入夏后，锡城居家养老的老人生活得怎么样？据了解，截至目前，全市享受居家上门服务的老年人已达28万，服务覆盖率超18%。如何让居家养老援助服务既兜住底又暖人心？记者多方走访发现，从政府兜底保障到政策优化创新，再到社会力量广泛参与，多方合力，锡城正织就一张更密实的居家养老服务网。而眼下这张网的一个“重心”就是，助力老人舒心度夏。

空调。”6月18日，助老员上门为82岁的庄祖兴提供居家养老援助服务。按照政策，他每个月可以享受2个工时的上门服务，居家养老援助服务的各项服务按工时结算。但清洗空调需要4个工时，庄祖兴的免费工时不够怎么办？

考虑到这部分老人的需求，我市允许老人累积使用单个季度的补贴工时，但实际运行中发现，此举仍无法满足部分老年人的需求。市民政局养老服务处相关人士表示，今年起，老人享受的工时年度有效，可以累积多个月度工时按需更灵活地选择助老服务项目。“政策调整后，清洗空调、擦窗等所需工时较多的服务项目数量明显增加了，以前不能免费享受这些服务的老年人通过累积工时无须再付费，居家养老援助服务的满意度有明显提升。”养老服务处相关工作人员表示。（杨雯仪）

事实上，不但老人的满意度提高了，此举也激发了市场活力——“下单”的老人增加后，助老服务机构提供服务的动力也随之增加。

### 扩大覆盖

#### 社会力量积极加入

目前我市可以免费享受居家养老援助服务的对象包括80周岁以上的老年人以及符合条件的独居老人、困难老人或残疾老人等。那么，政策覆盖不到的需求怎么办？

6月20日，志愿者和社区工作人员一起来到老人卢琴芬家，为她测量血压并送上清凉大礼包，随行的老年志愿者与她话起家常。据了解，这是梁溪区“七彩工程”公益创投项目之一——“幸福有医靠”空巢老人就医支持项目，当天，幸福园造社工事务所联合清名桥街道伯渎港社区上门走访辖区内的空巢老人并提供健康监测、养生按摩、心理疏导等服务。

政府兜底保障之外，公益组织、医疗机构、福利院等积极加入居家为老服务的队伍，成为重要的补充力量，一定程度上扩大了居家援助服务的覆盖面。据了解，卢琴芬属于70周岁以上独居老人，可享受政府提供的每个月2工时免费服务，公益组织的上门服务则补充了她2工时以外的需求。当天，老年志愿者与卢琴芬拉着家常，还陪她一起做八段锦，“我儿子儿媳都在外地，老伴十几年前就去世了，有个人陪着唠唠嗑，我很开心。”卢琴芬表示。（杨雯仪）

## 乡村文化振兴“燃”起来

“村里有艺思”乡村艺术季启动



### 本报

昨天傍晚，阳山镇激情四射：有由特色农产品、非遗手作形成的市集和非物质文化遗产表演，还有来自阳山镇11个村（社区）的篮球队“开战”。我市“乡逢是首歌——‘村里有艺思’乡村艺术季”启动仪式暨乡聚阳山的2025年“村BA”球王争霸赛揭幕。

“这是无锡响应由农业农村部和中国文联发起的‘大地出彩——全国乡村文化振兴在行动’年度新举措，全年要举行6场活动，包括球赛、美食展示体验等活动和乡村非物质文化遗产展示等，让无锡乡村文化振兴‘燃’起来。”市农业农村局人士说。

活动现场，阳山镇11支参赛球

队代表精神抖擞、依次亮相，坚定自信地喊出“火山砺志，篮球熔金”“先锋出击，篮下称雄”等口号，充分展现各村精神风貌和特色乡村文化。

活动高潮当数别具一格的水蜜桃vs小笼包篮球邀请赛。阳山镇篮球队与王兴记篮球队展开精彩对决，球员们在赛场上尽情挥洒汗水，激烈角逐。这场比赛融入了水蜜桃、小笼包无锡两大特色地域符号IP，也生动传递出乡村体育的激情与活力，引得现场观众欢呼连连、掌声不断。

另一边，“村里有艺思”市集同样亮点纷呈。市集内，来自对口协作城市延安的苹果、红枣等优质农产品，来自惠山区阳山镇、洛社镇等镇、街道的桃木梳等非遗手作以及豆制品、茶叶等农产品在一个个

小展台中整齐陈列。村民们穿梭其中，或驻足欣赏非遗技艺，或挑选心仪的农特产品，有效促进了农特产品销售，为乡村经济发展注入强劲动力。

现场还有惠山特色非遗表演。凤羽龙灵动飞舞，陆墟马灯栩栩如生，阳山当地大鼓气势磅礴。表演者们倾情投入，精彩纷呈的演出充分激发乡村文化产品供给活力，让观众沉浸式感受惠山深厚的文化底蕴与蓬勃的艺术生命力。业内人士表示，无锡将通过以“乡逢是首歌”为总品牌的乡村艺术季活动，更好地将资源引入乡村，让消费留在乡村，助力乡村振兴。（朱雪霞 图文报道）



6月29日，无锡市第十四届运动会青少年部中学组游泳比赛暨2025年无锡市中学校园游泳比赛在旅游商贸高等职业技术学校举行，同时拉开了全市暑期青少年体育竞赛的大幕。在未来两个月内，20余项比赛涉及市运会、青少年阳光体育联赛等重大赛事，涵盖足球、篮球、羽毛球等多个项目，覆盖幼儿园、小学、初中、高中（中职）等多个学段。（卢易 摄）

## 龙舟竞渡 玉祁展豪情

本报讯 6月29日上午，随着发令枪响，玉祁街道唐平湖上二十条龙舟先后如离弦之箭，向着终点冲去，岸边数千观众随着鼓点爆发出山呼海啸般“加油”声，这声浪裹挟着无锡300余名龙舟健儿的汗水与豪情，点燃了观众的情绪。

当天，跃动锡城·2025全民健身运动会龙舟比赛在唐平湖水域火热开赛。通过200米直道竞速激烈角逐，以昂扬的竞技风貌诠释龙舟精神。这场兼具速度激情与文化底蕴的龙舟盛会覆盖老中青三代，由企事业单位、高校、社

区及民间团体广泛参与。龙舟之上，每一次整齐划一的举桨、弯腰、破浪，都在诉说着以龙舟为载体传递团结拼搏的中华传统体育精神。

近年来，玉祁街道以龙舟赛、龙舞精英赛、村BA篮球赛等为支点，以“串珠行动”“全域旅游”为杠杆，撬动文化、体育与旅游的深度融合。赛事当日，“唐平趣浪”水上运动基地宣告启用，帆船、浆板、皮划艇等现代项目与传统龙舟并肩而立，成为玉祁文旅融合的新活力。（裴培兴、黄振）

## 热雪奇迹 创新双赛制

本报讯 6月28日，热雪奇迹全国滑雪公开赛2025/26赛季无锡站比赛在无锡热雪奇迹举行。120余名来自全国各地的滑雪健儿参赛，展现出了高超的滑雪技艺与竞技精神。

本次无锡分站赛创新采用双赛制模式，大回转和坡面障碍技巧两大竞赛单元将竞技性与观赏性完美融合。作为本赛季的重要分站赛，比赛延续了热雪奇迹全国滑雪公开赛的高规格标准。其中，坡面障碍

技巧赛选手出发后，在赛道上依次完成跳台与道具上的动作，裁判根据选手动作完成度、动作难度、腾空高度、创新性四项因素综合打分。赛事组别设置则充分体现了“全民参与”的办赛理念，大回转项目设置U8、U10、U12、U15四个青少年组别，坡面障碍技巧项目则细分为U12、U15组及挑战组，满足不同水平选手的竞技需求，为推动滑雪运动普及及发展注入了全新活力。（卢易）

## 健身气功 动静两相宜

本报讯 6月28日，无锡市第十四届运动会群众体育部健身气功比赛在惠山区健身中心篮球馆落幕。

本次比赛分集体赛和个人赛两大类，共7支代表队、近百名健身气功爱好者同台竞技。选手们身着统一服装，在舒缓的音乐中，或舒展筋骨，或凝神调息，将健身气功“动静自然、动静相兼”的特点展现得淋漓尽致。各代表队配合默契，以整齐划一的动作诠释健身气功“调身、调息、调心”的核心内涵，现场观众掌声不断。

经过激烈角逐，惠山区代表队夺得团体冠军，江阴市和新吴区代表队分别获第2名和第3名。

健身气功作为中国传统养生文化的瑰宝，近年来在我市得到广泛推广，成为全民健身的重要组成部分。今后，全市各板块将继续通过赛事、培训、展演等多种形式，加大健身气功的普及和推广力度，让更多的居民了解并参与健身气功运动，助力健康无锡建设。（卢易）